

## 書香處處

翟浩泉 《起步！印傭事工：教會及各行業總動員》香港：迎欣出版社 2012

廖少舫

本書序言中神召神學院院長張德明牧師指出，翟牧師累事奉的經驗，結合了他近年來在印傭福音工作的研究，完成這本書實為香港印傭福音工作研究中鳳毛麟角的創舉。點出了本書的寫作背景與目的。

### 「印尼家傭」送上門的福音契機

1. 兵臨簷下印尼姐姐知多少，爪哇文化優點多，爪哇穆斯林靈界觀，異國為傭的辛酸，身心不寧，身份危機，同性戀與吸 毒問題

### 附錄一 印尼宗教發展概略

作者以間斷扼要的文字，點出他所觀察到的印尼姊姊的出現，背景與處境，給讀者一個活生生的圖像 — 我們當中的印尼姊姊，值得我們關注。

2. 屋簷契機 — 翟浩泉牧師指出：「她們都是合約勞工兩年期約滿，雖可以續約，也必須先回國一走。所以若她們在海外工作期間認識了主，便可以更容易將福音帶回家、回國，與此同時，接觸她們的機會更是轉瞬即逝的呢。」點出散聚宣教的緊迫性。

翟牧師所指出，印尼姊姊們的心靈饑渴，心靈契機，自由契機，都是向印尼姊姊傳福音的好機會。印尼姐姐在香港及台灣工作的年日，極有可能是她們在心靈上，環境上，人生上唯一的自由時間。對這有限的時空，教會豈能白白讓它溜走？

環境契機，地理契機，言語契機，種族共融，家庭友善僱主

書中指出，公元二千年除夕夜，香港尖東海旁元旦倒數後清場時，電視直播了一群非華裔青年的搗亂行為。自此，香港政府對非華裔的關注一直加強，不停推動「種族共融」信息及課題。社會已經關心少數族裔的福祉，我們展開散聚宣教，為時尚未晚。求天父加香港眾教會力量。

### 「教會」回應 — 困難與出路

作者特別指出華人教會的排外，視印尼家傭為「非我族類」，繼而帶來的排外心態，導致這個多樣化參與模式的優勢，未能被更多堂會看見參與事工的重要。華人教會的排外心態，是華人教會參與跨文化宣教之重大障礙。（p 86）求主開我們教會的眼睛，看到自己的盲點，打開心胸，接納印尼姊妹，使他們有分與基督耶穌的大家庭。

本書附上「香港仔浸信會之本地跨文化事工分享」，「禮賢差會跨文化(外傭)事工發展」，及(香港亞洲歸主協會副總幹事)王純慧所提供的：「締結華人教會與印尼語教會合作之個案」，都十分有鼓勵性，也可作各教會推展散聚宣教事工，參與香港印傭事工的資料。

### 閱讀心得及評估

看這本書時，我剛剛返回香港探年邁的母親。家裡申請的印傭姊妹剛來上班，她只會講一點，非常皮毛的廣東話，她要走的路很長，非常賣力，工作不停，要適應新環境，新人事的確不容易。倘若遇到好老闆，生活工作還可以，心靈的孤單，痛苦可能減少。當我回到教會，與宣道會的牧師談話時，順道問問教會有開展外傭（菲，印等）事工嗎，他搖搖頭說沒有。早幾年我在教會也看到不少外傭，在崇拜時坐在教堂外，等她們的主人。香港教會錯過了一個宣教的契機。這本書，的確提醒香港眾教會，在散聚宣教的事工上，不要起步太遲，以免錯失機會。耶穌的回答又提醒我「我實在告訴你們，這些事你們既不作在我這弟兄中一個最小的身上，就是不作在我身上了。」（太廿

五45)

《環球華人宣教學期刊》第 42 期，2015 年 10 月。

(本文摘錄自：溫以諾、龔文輝。《散聚宣教學：北美個案研究》。天道「徒」書館—電子書。2015。蒙作者供稿，謹此致謝！)